



# 开创新局面 实现新飞跃

## ——习近平主席重要讲话激励香港各界迈向壮阔新征程

新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月1日出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼，并发表重要讲话。“着力提高治理水平”“不断增强发展动能”“切实排解民生忧难”“共同维护和谐稳定”——习近平主席就香港开创新局面、实现新飞跃提出4点殷切希望，引发香港各界人士热烈反响。

香港特别行政区行政长官李家超表示，习近平主席提出的4点希望为新一届特区政府施政提供重要指导方向，表明中央将全力支持新一届特区政府依法施政，为新一届政府注入强大信心和动力。

他说，将带领新一届特区政府全力以赴，落实习近平主席的希望和要求，不负重托，团结和带领社会各界续写“一国两制”成功实践的新篇章，展现香港的新景象。

香港特区政府政务司司长陈国基说，习主席对香港未来5年的发展寄予厚望并作出指导，特区全体公务员决心不辜负中央信任和特区各界的期望。

“民有所呼，我有所应。”香港特区政府财政司司长陈茂波说，习主席的亲切关怀和殷切期望，为我们指明了满足人民对美好生活向往的奋斗目标，增强了对聚焦发展的决心。

(下转第2版)

# 《习近平谈治国理政》第四卷中英文版出版发行

新华社北京7月2日电 在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际，中央宣传部（国务院新闻办公室）会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》第四卷，由外文出版社以中英文版出版，面向海内外发行。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华

文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

《习近平谈治国理政》第一至三卷出版以来，在宣传党的创新理论、激发人民奋斗实践、展示中国良好形象方面发挥了重要作用。两年多来，习近平总书记在领导和人民应变局、开新局的伟大实践中，对关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行新的深邃思考和科学判断，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

《习近平谈治国理政》第四卷收入了习近平总书记在2020年2月3日至2022年5月10日期间的讲话、谈话、演讲、致辞、指示、贺信等109篇，分为21个专题。为了便于读者阅读，编辑时作了必要注释。该书还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅。

《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了以习近平同志为核心的党中央，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化时

代化的最新成果，充分体现了我们党对构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。

《习近平谈治国理政》第四卷的出版发行，对于推动广大党员、干部和群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行，以统一思想和实际行动迎接党的二十大胜利召开，对于帮助国际社会及时了解这一重要思想的最新发展，加深对中国之路、中国之治、中国之理的认识，具有重要意义。

## 沿着总书记的足迹

本报记者 赖志凯 本报通讯员 邵伟

北京石景山首钢园群明湖畔，暑意渐浓。以冷却塔为背景，飘逸灵动的首钢滑雪大跳台尽显魅力，吸引游客前来打卡留念。

如今的首钢园内，高炉林立，厂房犹在，而铁花不再飞溅，机器不再轰鸣。山水风光交融共生，景观步道交错延伸，西十冬奥广场、股贸会场馆、“六工汇”综合商业体、电厂酒店等建筑错落分布……一幅奥运元素与工业遗存、历史沉淀与自然景观相融合的画卷铺展在眼前，讲述着百年首钢浴火重生华丽蝶变的故事。

### 从“山”到“海”，谱写京津冀协同发展新篇章

2014年2月，习近平总书记视察北京并发表重要讲话，对推动京津冀协同发展作出重大战略部署。总书记指出“首钢搬迁到曹妃甸就是具体行动。要继续坚定不移地做下去”。

首钢进入河北省发展较早，是京津冀协同发展的先锋队。从1958年在迁安建设矿山基地，到21世纪初实施钢铁业的搬迁调整，建成京唐公司、迁钢等，目前在河北形成2300万吨钢的生产能力，注册企业81家，企业资产规模近2000亿元。

“首钢搬迁，里外一新。没有大搬迁，哪有新发展！”首钢京唐公司有关负责人说，首钢搬迁是首都建设的需要，也是企业可持续发展的需求，更契合京津冀协同发展的大势。

从北京长安街西端的石景山到220公里外的唐山市曹妃甸区，乘坐班车要3个多小时。王莉和丈夫每周都要在这个区间往返。王莉是首钢京唐公司质检部部长，曾在韩国浦项科技大学留学。当年，得知同在首钢的丈夫要求调到曹妃甸，她打电话吵了一架。但回国看到新钢厂的情况后，她也主动来到曹妃甸：“这里有中国钢铁业的未来。”

首钢着力打造中国钢铁的“梦工厂”，实现转型升级，产品结构快速向中高端转变。汽车板、电工钢、镀锌板三大战略产品市场占有率保持国内前三，车轮钢、集装箱钢等国内市场占有率均稳居第一。如今，首钢成为全球第四家掌握全低温高磁取向硅钢生产技术的制造商，跻身世界供应商第一梯队。

# 百年首钢的涅槃重生

(下转第2版)

## 四部门发文对中小微企业实施阶段性缓缴职工医保单位缴费

新华社北京7月2日电 国家医保局、国家发展改革委、财政部、国家税务总局近日联合印发《关于阶段性缓缴职工基本医疗保险单位缴费的通知》，明确统筹基金累计结余可支付月数大于6个月的统筹地区，自2022年7月起，对中小微企业、以单位方式参保的个体工商户缓缴3个月职工医保单位缴费，缓缴期间免收滞纳金。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所等社会组织参照执行。

通知强调，全面推行“免申即享”经办模式，符合条件的中小微企业无需提出缓缴申请即可享受缓缴单位缴费政策。在当地政府主导下，由医疗保障、税务部门会同相关部门联合确定享受缓缴政策的单位范围，结合实际明确操作流程，主动向社会公开。同时，加强部门协作，优化工作环节，创新服务方式，减轻企业事务性负担。

通知要求，要确保缓缴期间参保人待遇应享尽享，中小微企业缓缴职工医保单位缴费，不影响该企业参保人就医正常报销医疗费用，确保基本医保报销水平保持稳定不降低。要切实保障好相关企业职工合法权益。缓缴期限内中小微企业应依法履行代扣代缴职工个人缴费的义务，正常申报职工医保费信息，确保职工连续参保，个人权益连续记录。

此外，通知还对组织实施工作提出要求，各地要抓好阶段性缓缴职工医保单位缴费政策落实，确保政策红利精准落地。



“职”等你来

7月2日，广西国际商务职业技术学院学生在校内双选会上求职。当日，该校举行校园双选会，100多家企业携5000多职位前往该校招聘人才。

新华社记者 周华 摄

## 杭州打造社区15分钟品质文化生活圈

图为7月2日，孩子们在位于杭州市富阳区银湖街道硅谷社区的“合之舍”书房内看书。该书房是银湖街道“15分钟品质文化生活圈”的重要示范点。

近年来，浙江省杭州市富阳区银湖街道加快构建现代公共文化服务体系，打造社区“15分钟品质文化生活圈”，让城乡居民走出家门步行15分钟内就可以到达公共文化场馆和公益性公共文化空间。

据了解，杭州市富阳区银湖街道首批规划了20个点位，以村社为单位，完成全点位挂牌工作，把优质的公共文化服务送到群众家门口，丰富了城乡居民的文化生活。

新华社记者 徐显 摄



## 鄂伦春族下山定居69年，新生活之路越走越宽阔——

# 从山中走来，在幸福中扎根



本报记者 张世光

“高高的兴安岭一片大森林，森林里住着勇敢的鄂伦春……”歌曲中唱到的鄂伦春，是我国东北部的一个少数民族。作为北半球渔猎民族“活化石”，鄂伦春

人生活在大小兴安岭，以狩猎为生，衣皮食肉，桦皮为屋，具有独特的生活习俗。

69年前，作为我国最后一个保留狩猎习俗的民族，原属瑷珲县辖区内14个部落的鄂伦春人下山定居。如今，这个从山中走来的少数民族，在幸福中深深地扎下了根。

### 新生

1953年，在党和政府的关怀下，原属瑷珲县辖区内14个部落的鄂伦春族下山定居，开

始了新生活。

开始“新生活”——“新生鄂伦春族乡”的名字就从这里开始了。

“欢迎欢迎，快来我们家看看。”在新生鄂伦春族乡新生村村民葛春勇的邀请下，记者走进了他的家——“一栋两家”的格局，充分展示鄂伦春族特色，中间由枪、箭组成的“斜仁柱”形状的房屋，两侧为猎枪组成“斜仁柱”形建筑，体现出鄂伦春族游牧生活的风格。鄂伦春人下山定居之前，常年在深山中

过着游牧生活，居住的是用桦树皮、桦树枝干搭建的传统建筑“斜仁柱”。下山定居后，他们的住宅先后经历了枝干加泥、木刻楞到今天住房砖瓦化率100%、人均住房面积62.5平方米的转变。

新生鄂伦春族乡还先后实施三次大规模新居建设和旧房改造工程，建成新居25栋50户，供鄂伦春族群众免费居住，群众生活条件显著改善。

住房条件好了，升学、就医、就业等方面的品质提升了，他们的幸福生活有了坚实的保障。

为了让更多的鄂伦春族子弟能够更好发展，黑龙江省黑河市爱辉区政府规定，在就读、升学等方面出台加分、减免学费等优惠政策。鄂伦春族小学生每年补助210元，中学生每年补助240元，考入大专院校的学生，一次性奖励2000元，考入国家重点院校的学生，全额补贴学费。

(下转第2版)

## 临时议事协调机构过多过滥、盲目随意设立各种“某长制”……甘肃集中整治形式主义新问题

# 让“隐形变异”的形式主义“无处可逃”

本报记者 康勤

“我们将严查查处落实‘三新一高’，推进‘四强’行动和疫情防控、乡村振兴、生态环保、安全生产等工作中的形式主义问题，集中整治农村厕所等民生领域存在的‘面子工程’、一些高校存在的‘官气十足、衙门做派’等做法……”

近日，针对一些地方形式主义顽瘴痼疾反弹回潮、隐形变异、潜滋暗长等问题，甘肃省纪委监委部署开展集中整治形式主义隐形变异问题为基层减负工作，出实招硬招，释放

鲜明信号，引发关注。

近年来，甘肃省各地各部门刹住了一些形式主义不正之风，党风政风持续好转，党群干群关系更加密切，基层减负工作成效不断显现。

针对各类文山会海，甘肃制定全省性重要会议、党内法规和规范性文件、省级层面督查检查考核等6项年度计划，坚决守住精简文件的硬杠杠。针对许多基层干部苦不堪言的“指尖”歪风，甘肃对变味的“工作群”“政务APP”开展了专项整治。不少当地干部表示，“各级的文件、会议、督查明显减少了，基层干部能腾出更多的时间和精力研究工作、推动

落实。”

然而，甘肃纪委监委也发现了一些形式主义隐形变异的新问题。

调查中发现，一些地方和部门存在随意设立领导小组、专责组、工作专班和联席会议，临时议事协调机构过多过滥、叠床架屋、主责缺失、转嫁责任等问题；有些地方盲目跟风、随意设立各种“某长制”等问题；有的基层村（社区）“两委机关化”，存在挂牌数量多、种类多、形式多、虚名多，“牌子几十个，实则仨干部撑场面”等问题；一些部门委托的第三方评估机构不专业，评估标准、评估方法不接

地气、机械教条，导致基层无所适从；学习类政务APP内容同质化、积分指标化，宣传类公众号和小程序存在强制要求关注、下达推广任务，变相增加基层负担等问题。

“既紧盯老问题、常见问题，严防反弹回潮，又密切关注新表现、新变种，严防潜滋暗长，持续释放越来越严的强烈信号。”甘肃省纪委监委有关负责人表示，“抓作风，就要冲着问题去，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就集中整治什么问题，通过一个个具体问题的突破，带动作风状况整体好转。”

(下转第2版)